

Apríl 2020

zadarmo



Informačný štvrťročník pre občanov obce Pavčina Lehota

Príhovor

Vážení spoluobčania,

Dovoľte, aby som sa Vám prihovoril, spolu s poslancami obecného zastupiteľstva, v týchto ťažkých a zvláštnych časoch. Ešte pred tromi týždňami sme boli pripravení pracovať v prospech obce ako sa povie ľudovo „na plné obrátky“. Na zasadnutí zastupiteľstva sme prerokovávali naplánované termíny obecných akcií ako sú Verejné hovory, zastupiteľstvo, Handričkový (recyklačný) deň Prišlo niečo, čo sa každý bál vysloviť nahlas – vyhlásenie núdzového stavu a sprísneného režimu na pohyb občanov, zavreli sa štátne hranice, nariadili sa prísne karanténne opatrenia, uzavreli sa obchody, pracovné prevádzky, zakázalo sa usporadovanie spoločenských a kultúrnych akcií, nariadilo sa povinné nosenie ochranných prostriedkov – rúšok, pokiaľ možno rukavíc a množstvo ďalších opatrení. Všetky tieto zákazy a príkazy nám všetkým skomplikovali pracovný, osobný a súkromný život. To ale nie je nič, oproti tomu ľudskému životu, ktorý je potrebné chrániť v prvom rade. Sme veľmi radi, že ste Vy všetci naši spoluobčania pochopili vážnosť situácie a zodpovedne pristupujete k ochrane zdravia dodržiavaním pokynov a nariadení. Za to Vám patrí veľká vďaka.

Možno sa z nás stanú lepší ľudia, kamaráti, priatelia, susedia, ktorí sa budú navzájom tolerovať a chápať. V týchto kritických časoch máme potrebu pomáhať svojim blízkym, chápať ich potreby, cítime pokoru a sústrasť s vážne chorými a ich rodinami, sme disciplinovanejší, chápavejší, pozornejší k nášmu okoliu. V čase prísnych opatrení sa obec musela vysporiadať so smutnou udalosťou – poslednou rozlúčkou s Danielom Czirákom, bohužiaľ iba v úzkom rodinnom kruhu. Pevne veríme, že sa podarilo pripraviť rozlúčku dôstojne, v rámci možností. Poďakovanie patrí Miroslavovi Ščasnému a

ženám zo spevokolu, ktorí napriek opatreniam, dokázali svojou prítomnosťou spolupatričnosť a sociálne cítenie. Vy, ktorí ste sa so zosnulým Danielom Czirákom nemohli rozlúčiť osobne, určite ste s ním a jeho rodinou boli vo svojich myšlienkach. Česť jeho pamiatke!

Naša obec napriek vážnej situácii však bola postavená pred jeden vážny problém – vyst'ahovanie materskej školy a prípravy priestorov na začínajúcu rekonštrukciu. Za obrovskej pomoci chápujúcich rodičov, obetavých obyvateľov obce sa toto podarilo. Touto formou im ešte raz **ĎAKUJEME!!!** Boli sme si vedomí, že porušujeme nariadenia a zákazy, ale za sprísnených hygienických opatrení boli ochotní pomôcť, bez nich by sme to nezvládli. Tým ale naše problémy s materskou školou nekončia. Ako obec budeme musieť celý projekt a rekonštrukciu čiastočne dofinancovať, nakoľko sa vyskytli v plánovanom projekte nelogické chyby ohľadom ukončovacích prác, ktoré tam nie sú rozpočtované. Túto problematiku Vám vysvetlíme na najbližšom stretnutí s Vami – občanmi, na Verejných hovoroch.

Milí spoluobčania, nevieme, kedy sa najbližšie spoločne stretieme, ale verte nám, že sme s Vami, všetci veríme, že tieto ťažké časy rýchlo prejdú, že naša obec bude mimo ohrozenia tvrdej karantény, že všetky prísne opatrenia sa ukážu ako správne a pri plnom zdraví sa v krásnom jarnom počasí a v jarnej nálade uvidíme pri prvej spoločnej akcii. Zostaňte pozitívne naladení, zdraví, venujte sa svojej rodine, deťom, záhradke, prechádzajte sa po našich krásnych zákutiach a nezabúdajte:

Spolu to zvládneme!

Starosta obce a poslanci zastupiteľstva

Kolobeh života v našej obci

Blahoželáme k významnému životnému jubileu našim občanom narodeným v mesiacoch - január, február, marec 2020



Popriať šťastie,
slnko v duši,
to sa k sviatku ozaj sluší.
A nech je aj telo zdravé
pripime si na oslave

Naši jubilanti

Lucia Klepáčová – 42 rokov
Jozef Pardel – 43 rokov
Anna Paluchová – 70 rokov
Marta Lazoňová – 64 rokov
Jakub Urban – 25 rokov
Mária Hadbávna – 85 rokov
Viera Veľková – 60 rokov
Miroslav Sčasný – 67 rokov
Božena Uhríková – 94 rokov
Daniel Staroň – 25 rokov
Adam Bagľaš – 70 rokov
Renata Čaniova – 44 rokov

Marek Gerthofer – 22 rokov
Danka Staroňová – 43 rokov
Marek Gerthofer – 22 rokov
Zuzana Líšková – 27 rokov
Daniel Klepáč – 66 rokov
Jana Lazoňová – 38 rokov
Ivana Staroňová – 31 rokov
Ol'ga Nikoli – 69 rokov
Agneša Dolníková – 86 rokov
Iveta Lazoňová – 47 rokov
Pavel Lazoň – 64 rokov
Peter Klepáč – 41 rokov

Dominika Dudisová – 23 rokov
Milan Hajkovský – 67 rokov
Radka Kureková – 53 rokov
Jozef Dikasz – 58 rokov
Vladimír Urban – 64 rokov
Viera Bohurádová – 61 rokov
Emília Lazoňová – 70 rokov
Jozef Cehlár – 62 rokov
Zuzana Staroňová – 38 rokov
Monika Tatarková - 34 rokov
Magdaléna Staroňová – 66 rokov
Ľubomír Nikoli – 36 rokov
Matúš Cehlár – 34 rokov
Simona Chrapčiaková – 27 rokov
Mária Vaverková – 58 rokov
Jozef Gallo – 56 rokov
Dášena Staroňová – 68 rokov
Rastislav Staroň – 65 rokov
Klára Trombíková – 27 rokov

Nakoľko v zmysle zákona č. 18/2018 Z.z. o Ochrane osobných údajov nie sme oprávnení zverejňovať osobné údaje bez súhlasu dotknutých, veríme, že naši oslávenci sa medzi hore uvedenými spoluobčanmi našli.



Novonarodení občania:

Miriám Nábělková – rodičia Miroslava Nábělková a Mário Nábělek
Margaréta Ondreášová - rodičia Simona Ondreáš Dikaszová a Juraj Ondreáš



Opustili nás:

Daniel Czirák vo veku 74 rokov

Fašiangy

Fašiangy, obdobie bujarej zábavy. Ukončí ho pochovávanie basy na Popolcovú strelu. Po nej prichádza obdobie pôstu, ktoré zakončia veľkonočné sviatky, presne tak, ako sa spieva v známej ľudovej piesni Fašiangy, Turice, Veľká noc príde ...jedna z najznámejších a na Slovensku najrozšírejších fašiangových pesničiek. Málokto však vie, že jej slová nie sú úplne pravdivé. Po správnosti nasleduje po Fašiangoch Veľká noc a presne sedem týždňov po Veľkej noci prichádzajú turičné sviatky. Obdobie od Troch kráľov do Popolcovej strelky nazývame fašiangy. Fašiangy sú prechodom medzi zimným a jarným obdobím. Počas fašiangov prevláda bujará zábava, organizujú sa svadby a zabíjačky. Hlavne posledné tri dni sú vyplnené zábavami, nadmerným pitím alkoholu a jedením. Posledný štvrtok pred koncom fašiangov sa v minulosti nazýval aj tučný štvrtok. Tento deň bol príznačný tým, že sa ženy začali správať neobvykle – boli agresívne voči mužom, popíjali v krčmách, tancovali a spievali na uliciach. Jedným slovom – svet je počas fašiangov „hore nohami“. Neodmysliteľnou súčasťou fašiangov sú tradičné fašiangové sprievody po dedinách v maskách. Najčastejšie to boli masky: Cigánka, Žobrák, Drotár, Stará žena, Prespanka s deckom, Mladucha a Mladý zať, Kováč, Kominár, Handrár, ale aj maska Medveďa, Kozy, Turoňa a Slameníka, ktoré symbolizovali plodnosť, ale aj smrť. Typickým fašiangovým jedlom boli šišky vyprážené na masť. Najveselšie obdobie roka však strieda 40- dňový pôst. Ukončia sa všetky zábavy a svet sa vráti opäť na rok do starých koľají.

Aj v našej dedine za hojnej účasti všakovakých masiek – cigánka, striga, dôstojník, šašo, starček, prasiatko, indián, čert, mníška, a mnoho ďalších, za doprovodu ľudovej muziky Vitali Virtuzy z Vitálišoviec sme dňa 22. 02.2020 vyrazili od obecného úradu tancujúc a spievajúc celou dedinou. Hoci sme sa prebudili do zasneneného rána, boli sme dobre naladení, slniečko zohrievalo z vonka a hriatô z vnútra. Starosta nezabudol obyvateľom každému domu povíšať, masky na dvore domu domácich povyzvrtali. Domáci nás počastovali všakovakými dobrotami, aj na cestu nabalili podarúčky – koláčiky, šišky, slaninku, klobásu, vajíčka, ale aj pálenô. Fašiangový sprievod vyvrcholil v miestnej krčme, kde fašiangovníci hodovali do večerných hodín.

V pondelok sme v osvetovej besiedke z podarovaných surovín navarili vynikajúcu praženicu, na ktorú boli pozvaní všetci naši spoluobčania.

Ďakujeme gazdinám za potravinové podarúčky, ale aj štedré finančné príspevky.







Voľby do Národnej rady Slovenskej republiky

Voľby sa konali dňa 29.2.2020, a volebné miestnosti boli otvorené od 7,00 hod. a zatvorili sa o 22,00 hod. Občania Slovenska v parlamentných voľbách zvolili 150 poslancov, ktorí zasadnú na štyri roky do parlamentu. Politické strany, ktoré sa dohodnú na spolupráci a budú mať nadpolovičnú väčšinu, vytvoria vládnucu koalíciu a zostavia vládu. O naše hlasy sa uchádzalo 25 politických strán. Pri parlamentných voľbách si voliči vyberajú nielen stranu. Môžu krúžkovať aj kandidátov v strane, ktorú si vybrali. Preferenčný hlas mohli odovzdať štyrom kandidátom. V ére samostatného Slovenska išlo o ôsme parlamentné voľby v poradí. Na Slovensku sú viac ako štyri milióny oprávnených voličov.

V našej obci sa parlamentných volieb zúčastnilo 358 voličov, z ktorých 357 voličov odovzdalo svoje obálku vo volebnej miestnosti. Jeden volič zaslal obálku z cudziny. Počet platných odovzdaných hlasov bolo 354, celková účasť na voľbách predstavuje 84,43%.

Výsledky volieb v našej obci sú nasledovné:

Strana OĽANO - 25,14 %,
SMER - 16,94 %,
SME RODINA - 11,58 %,
PS/SPOLU - 11,29%,
SaS - 7,90%,
ĽSNS - 6,49%,
Za ĽUDÍ - 5,93%,
KDH - 5,64%,
DOBRÁ VOĽBA - 3,05%,
VLASŤ - 2,58%,
MOST HÍD - 0,46 %.

Viete, že parlamentné voľby nás stáli vyše 12,6 milióna eur? Voľby platí ministerstvo vnútra a štatistický úrad. Na kampanь mohli politické strany minúť najviac tri milióny eur vrátane dane z pridanej hodnoty. Do tohto limitu sa rátajú aj náklady, ktoré strana minula na svoju propagáciu v čase začínajúcom 180 dní pred dňom vyhlásenia volieb, čiže od 9. mája do 4. novembra 2019.

KORONAVÍRUS – COVID – 19.

Verejný život ochromilo šírenie nákazy infekcie koronavírusom. Sledovali a evidovali sme toto ochorenie v Číne, no ako sa rozšírilo do Európy a prekročilo aj naše hranice, ocitli sme sa zrazu v reálnej situácii ohrozenia. Školy sú bez detí, kostoly bez ľudí, zatvorili sa všetky prevádzky, okrem potravín, lekární, drogerií a výdajní stravy. Zatvorili sa všetky bary, krčmy. Ľudia musia čo najviac obmedziť sociálne kontakty len na nevyhnutné minimum. Zakázali sa všetky verejné podujatia – krajina je bez koncertov, verejných zhromaždení, podujatí, zatvorili sa kiná. Zatvorili sa všetky zábavné parky, akvaparky, fitnesscentrá. Nejazdia medzinárodné vlaky, autobusy, zatvorili sa letiská, uzatvorili sa hranice so susednými štátmi.

Opatrenia, ktoré majú zamedziť šíreniu nákazy sa menia a rozširujú každý deň. Zo všetkých médií sa na nás valia informácie o hrozivom koronavíruse, o počtoch nakazených, mŕtvych ...Takýmto správam sa však nedá úplne vyhnúť a ani by to nebolo celkom správne. Stačí si vybrať jedno večerné spravodajstvo. Na sociálnych sieťach sa však objavujú aj dezinformácie a zavádzajúce správy – nepravdy. Rodičia sa boja o deti, deti o rodičov ...

Mňa však v tejto situácii tešia prejavy spolupatričnosti ľudí. Ako si ľudia vedia pomôcť, či už šitím rúšok aj pre tých, ktorí ich nemajú, alebo si ich nevedia zabezpečiť, ponúknutím nákupov pre seniorov. Preto sa poobzerajme aj my, či nemáme v susedstve človeka, ktorý by sa potešil takejto pomoci. Keď ho len oslovíme, že mu môžeme doniesť lieky z lekárne ..., aby nemuseli vychádzať s domu o ohrozovať sa.

Netreba podceňovať tento vírus. Dôležitá je disciplína a zodpovednosť. Treba rešpektovať požiadavky, zákazy a pravidlá. Svet čelí pandémie a odporúčania zdravotníkov sú jednoznačné – často a dôsledne si umývajte ruky a nedotýkajte sa tváre, aby ste si na ňu neprenášali mikróby.

Ostaňte doma a objavte čaro rodiny. Nie je to navždy, ale len na čas. Na čas, ktorý máme v rukách my sami a nie COVID-19.

Ako postupovať v prípade podozrenia na COVID-19

V prípade, ak máte podozrenie na výskyt ochorenia COVID-19 (koronavírusu) a vyskytli sa u Vás príznaky ako napríklad kašeľ, bolesti hrdla, dýchavičnosť, horúčka a zároveň počas uplynulých 14 dní ste navštívili krajinu s potvrdeným výskytom tohto ochorenia alebo ste boli v kontakte s osobou pozitívnu na koronavírus, odporúčame postupovať nasledovne:

- výlučne telefonicky kontaktovať svojho ošetrojúceho lekára alebo operačné stredisko a informovať ich o svojom zdravotnom stave a cestovateľskej anamnéze,

- nechodiť priamo do ambulancie všeobecného lekára alebo do nemocnice z dôvodu možného šírenia nákazy,

- následne po konzultácii s lekárom, postupujte podľa telefonických pokynov.



Materská škola VČIELKA



Hneď po vianočných prázdninách v januári sme začali s lyžiarskym výcvikom v lyžiarskom stredisku Žiarce, pod vedením inštruktorov, za aktívnej pomoci učiteliek MŠ a rodičov. Lyžovalo 21 detí, v 3skupinách, začiatocníci na malom vleku, mierne pokročilí na strednom vleku od polovice a najzdatnejší, čo na strednom vleku lyžovali z vrchu. Lyžiarsky výcvik bol uskutočnený 15-krát a ukončený pretekom v každej jednej skupine. Pretekov sa zúčastnili aj rodičia, starí rodičia, piati rodičia merali v skupinách deťom časy. Za dobrú spoluprácu a priebeh záverečných pretekov ďakujem p. Šebovi ml., ako i rodičom a p. starostovi.



14. februára sa uskutočnila akcia deťmi veľmi obľúbená-karneval. Sprevádzal ho univerzálny zabávač, profesionálny bruchovravec kúzelník Wolf. V našej MŠ bol už druhýkrát a deti sa na neho veľmi tešili .Vystúpil a deti zabával so svojim projektom Sranda Banda a profi Minidisco.

Deti s ním spolupracovali, asistovali mu a zapojení do show boli aj rodičia. Deti skryté pod zaujímavými a nezvyčajnými maskami sa predstavili básňami, piesňami, zatancovali si spolu aj s rodičmi a oddýchli pri občerstvení. Po skončení deti sme obdarovali drevenými šaškami a oni obdarovali rodičov vlastnoručne zhotoveným darčekom na Valentína. Niet nad vysmiatymi deťmi a spokojnými rodičmi.



Divadelné predstavenie Snehulienka a 7 trpaslíkov

Rozprávka deťom veľmi známa. Neboli pasívnymi divákmi, ale priamo sa zapojili do rozprávky. Stali sa z nich herci. Obdržali prevleky – princ, Snehulienka, macocha, poľovník a siedmi trpaslíci. Psík, ktorý bol zapojený do rozprávky ju oživil – priniesol do nej humor. Deti počas rozprávky tancovali, smiali sa a bolo vidieť, že ich takéto prevedenie zaujalo. Rozvíjali si sebavedomie, vystupovanie, pohybové zručnosti a jazykový prejav.



NAPANT – Zvieratká v zime.

Metódou rozhovoru a názornej ukážky zamestnankyne NAPANT-u p. Elenky Haničinovej si deti upevnili poznatky o lesných zvieratkách. O ich živote, kde a ako si robia zásoby, v akých norách, pelechoch strávia zimné obdobie, kedy sa prebúdzajú a kto im pomáha a ako prežiť zimu. Tiež boli upozornení o správaní sa v lese počas zimy. Témou boli aj vtáky –ich spôsob života, viac sa dozvedeli o vtácoch ktoré odlietajú , kde odlietajú a ako sa im podarí tú diaľku zdolať. Vymenovali vtáčky ktoré ostávajú zimovať u nás a ako im môžeme všetci pomôcť prečkať zimu, aby nás na jar obveseľovali svojim spevom.

Od januára pokračujeme s domácim čítaním detských knižiek s krátkymi príbehmi. Po tom, čo rodič prečíta rozprávku, úlohou detí je nakresliť to, čo ho z príbehu najviac zaujalo a príbeh prerozprávať. V materskej škole s príbehom oboznámi všetky deti. Ide nám o to, aby deti dokázali porozprávať príbeh –aby mal dej a deti mu porozumeli. Snažíme sa v deťoch prehlbovať lásku ku knihám.

Meniny a narodeniny detí oslavujeme spoločne a zato, že sme materská škola podporujúca zdravie - vylučujeme sladkosti. Plnohodnotne ich nahradí ovocie a zelenina. Deti si zvykli na ich konzumáciu a pridali sa aj tí, ktorí sa s ovocím a zeleninou moc nekamarátili. Sviatok v MŠ oslavujeme s gratuláciami, pri tanci a zábave. Na fotografii sviatok majú tri deti.



V rámci zážitkového učenia uskutočňujeme s deťmi raz týždenne v materskej škole pokusy a experimenty. Pokusy robíme s octom, vodou, olejom, vzduchom, magnetom, kancelárskymi spinkami, plastelínou... Okrem pokusov deti radi experimentujú s farbami, tieňmi, vodou-/kolobeh vody v prírode/. Deti pozorujú, skúmajú, vyjadrujú svoj názor, zvažujú možnosti. Ide nám o to, aby boli z nich prirodzení bádatelia a zaujímal ich okolitý svet. Na jednom obrázku vidíte pokus s balónmi - tlačili balón na hrot špendlíka - pukol sa, tlačili ho na niekoľko desiatok špendlíkov a nepukol sa. Na druhom obrázku je 6 balónov vo vreci, na ktorý sme položili stôl a skúmali sme, akú záťaž balóny vydržia -koľko detí.



Dňa 16.03. bola pre vzniknutú situáciu na svete MŠ zatvorená. Zamestnanci sme začali s balením interiéru v MŠ a prípravou na jeho prevoz

na uskladnenie počas rekonštrukcie MŠ. Balili sme do igelitových vriec a hlavne do papierových škatúl, ktoré podonášali rodičia. Bolo ich veľmi veľa, ale na naše prekvapenie bolo ich akurát.

V piatok od 8.00 hod. sme 5. zamestnanci a 13. rodičia presťahovali veci a nábytok podľa potreby najnutnejšie do priestorov, kde by mala do 30.06. fungovať MŠ, ostatné do voľných priestorov obce.záhrade, zvesili a presťahovali všetky dvere, vysekali v triede a spálni



Nebola to žiadna sranda, ale zvládli sme to aj vďaka priaznivého počasia na výbornú. Týmto ďakujem za pomoc p. Bartekovi, Kupčovi /Martin/, Prevuzňákovi, Kupčovi /Michal/, Benickému, Hovancovi, Jurišovi, Gažovi, Križanovi, Klepáčovi, Ondreášovi, Lazoňovi /Martin/, p. Palkovej, ako aj zamestnancom MŠ.

Vypratali sme aj záhradný domček, zoštemovali staré obkladačky, okolo radiátorov zhodili drevený obklad. Zrolovali koberce, ktoré v dvoch miestnostiach boli po dvoch na sebe pre chlad, ktorý z podlahy išiel, vytrhali plávajúcu podlahu a linoleum. Odokryla sa drevená podlaha, ktorá v dvoch miestnostiach je v takomto stave.



Nakoľko nám už momentálna situácia nedovolila uskutočniť tvorivé dielne s jarnou témou, rozdali sme do všetkých rodín 27.03.materiál na plánované výrobky a deťom po 50 strán pracovných listov, krížovky, sudoku na skrátenie voľného času stráveného spoločne s rodičmi. Toto je už prvá spätná väzba od Martinka Lazoňa s hotovým výrobkom.



Prebúdajúce sa stromy, prvé jarné kvety a vtáčí štebot nám potichu šepkajú, že je tu jar.

Láska Zeleného štvrtku,
viera Veľkého piatku,
nádej Bielej soboty
a víťazstvo Veľkonočnej nedele
nech vás posilní, prinesie pokoj, zdravie a lásku.

Daniela Bobrovčanová

Veľkonočné sviatky

Okrem prebúdzania prírody k nám prichádza jeden z najvýznamnejších kresťanských sviatkov roka. Tohtoročné Veľkonočné sviatky nám ostanú dlho v pamäti. Oplyvní ich momentálna situácia, ktorá nastala, prísne nariadenia a opatrenia z dôvodu šíriaceho sa koronavírusu.

A prečo je Veľká noc každý rok v inom dátume? Pretože výpočet dátumu býva od 22.marca do 25.apríla.



Podľa kresťanskej cirkvi sa slávi v prvú nedeľu po prvom splne, po jarnej rovnodennosti. Tradície a zvyky sú tu od nepamäti. Po stáročia nám ich naši predkovia z generácie na generáciu odovzdávali. Vedme i my svoje deti k úcte k týmto hodnotám a oni ich budú odovzdávať ďalej.

Je preto dôležité vedieť, čo znamenajú jednotlivé dni a symboly. Baránok (symbol Ježiša Krista, podľa kresťanskej viery obetovaný za spásu sveta), Sviečka (symbol života), Oheň (víťazstvo nad temnotou a smrťou),

zapalujú sa veľkonočné sviečky, Vajíčko (zárodok života, symbol nesmrteľnosti), Zajačik (príchod jari), Korbáč (tento symbol má pôvod v pohanských zvykoch).

„Veľká noc, Veľká noc, kedy už budeš,
Kedy ma šuhajko pooblievať prídeš?
Oblievaj, oblievaj, vlasy aj hlavičku,
len mi neoblej novú sukničku.“

V období veľkonočných sviatkov sú dni, ktoré majú svoj význam. Ide o Svätý týždeň, čo je posledný týždeň Ježiša na zemi. Ide vlastne o 9 dní s rôznymi prívlastkami. Najznámejšie sú:

Kvetná nedeľa

Počas Kvetnej nedele si pripomíname vstup Ježiša do Jeruzalema, aby tu oslávil veľkonočné sviatky. Nadšený dav mu hádzal pod nohy palmové ratolesti, pôvodne sa volala „Nedeľa paliem“. U nás sa na túto udalosť využívajú kvety.

Zelený štvrtok

Tento deň sa niesol v znamení poslednej večere Ježiša Krista so svojimi učeníkmi. Prečo zelený? Zrejme podľa Getsemanskej záhrady, kde Spasiteľa zatkli vojaci. Podľa predkov sa jedávajú pôstne jedlá v tento deň a aspoň jedno jedlo zelenej farby. Podľa tradícií príbytky by mali byť upratané, nemá sa nič požičiavať, vyhnúť sa sporom, má vládnuť pokoj, potom bude peňaženka plná peňazí.

Veľký piatok

Pripomienka smrti Ježiša Krista, deň, keď bol mučený a usmrtený. V kresťanskej cirkvi je to najväčší sviatok v roku. Deň prísneho pôstu a pokánia, je sa len jedenkrát za deň, do sýtosti. Bezmäsitý deň. Oddychuje sa a venuje duchovnému rozvoju. Podľa zvykov sa chorí ľudia v tento deň chodili ráno umývať do potoka. Voda mala zázračnú uzdravovaciu moc len skoro ráno, kým nad potokom nepreletel vtáčik.

Biela sobota

Deň, kedy kresťania rozjímajú nad hrobom Pána. Končí sa 40 dňový pôst, môže sa jesť opäť mäso. Upratuje sa, varí a pečie baránok s bielou cukrovou polevou a iné tradičné jedlá. Pripravujú sa sviatočné pokrmy, ktoré sa dávajú

v nedeľu v kostole posvätiť. Deň je hodný aj na siatie a sadenie. Zdobia sa vajíčka a pletú korbáče.

Veľkonočná nedeľa (Boží hod)

Významný deň. Ježiš vstal z mŕtvych. Do kostolov sa nosia na svätú omšu posvätiť kúsky pokrmov v košíkoch, ktoré budú na sviatočnom veľkonočnom stole. Nesmú chýbať uvarené vajíčka, symbol života, plodnosti. Podľa tradícií sa majú všetci dosýta najesť, aby boli „sýti“ po celý rok.

Veľkonočný pondelok

Zvyky Veľkonočného pondelka nemajú kresťanský pôvod. Typické je oblievanie a šibanie dievčat a žien, aby boli po celý rok zdravé. Rozdávanie maľovaných a čokoládových vajíčok. Korbáč je vraj symbolom záujmu mužov o ženy. Vyšibaná žena dáva mužovi farebné vajíčko ako symbol vďaky.

V poslednom období sa stretávame so zvykom, ktorý k nám prišiel z USA, hľadanie vajíčok, ktoré sú poschovávané po dome a záhrade, tzv. „lov na vajíčka“.

Niekedy sa Veľkonočnému pondelku hovorí „Červený pondelok“. Podľa legendy išla Maria Magdalena hlásať evanjelium do Ríma a tam navštívila Cisára Tiberia. Priniesla mu dar, slepačie vajce so slovami „Kristus vstal z mŕtvych!“ Cisár to považoval za nemožné a vtedy sa mu darované vajce na dlani zmenilo na červené. Údajne sa odvtedy používa na maľovanie vajec najviac červená farba.

Prajeme Vám krásne sviatky prežité v kruhu najbližších.

Materská škola Pavčina Lehota zníženie energetickej náročnosti prevádzky

Ide o projekt vypracovaný v marci 2017 a schválený v decembri 2018 za starostovania starostu Miroslava Sčasného. Predmetom vypracovaného a schváleného projektu financovaného z prostriedkov Európskej únie aj obce, je zníženie energetickej náročnosti prevádzky jestvujúceho objektu materskej škôlky. Počíta sa, že dodatočným zateplením obvodových stien objektu, zateplením strechy, výmenou výplní otvorov sa ušetri náklady na energie a zlepšia sa podmienky pre užívateľov stavby. Počíta sa aj s novým

vykurovacím systémom – teplovodným. V súčasnosti je objekt vykurovaný plynovým stacionárnym kotlom a ako doplnkový zdroj tepla je osadený aj kotol na tuhé palivo.

Po realizácii navrhnutých stavebných úprav bude stavba zatriedená do energetickej triedy budov A1.

Vieme, že takéto projekty financované z prostriedkov EU sú prísne kontrolované, boli stanovené kritéria, za ktorých sa mohli obce o ne uchádzať. Je však nepochopiteľné, ak ide o projekt na zníženie energetickej náročnosti, nepočítalo sa so zateplením a výmenou podláh, ktoré sú v niektorých miestnostiach v havarijnom stave. A to nehovoriac, že sa vôbec nepočíta s vystierkovaním a vymaľovaním stien. Projekt bol vypracovaný v roku 2017, teda aj nacený cenami platnými v tomto roku. Keď sa obci konečne podarilo, že projekt bol platobnou agentúrou odklepnutý a schválené financie, treba navýšiť rozpočet na tento projekt, a to už musí dofinancovať obec. Keďže sa pochopiteľné, že po takejto rekonštrukcii objektu nebude obec počítat s ďalšou aspoň nasledujúcich 20 rokov, má terajšie zastupiteľstvo ťažkú úlohu popasovať sa ako odovzdať stavbu v takom stave, aby naozaj splnila účel vhodného, zdravého a bezpečného využívania, a so zabezpečením financií na práce, ktoré nie sú v projekte zahrnuté.

MIPE INVEST s.r.o. Žilina je firma, ktorá bude realizovať stavebné práce MŠ. Stavenisko bola povinná obec odovzdať do 30.03.2020. Čo všetko obnášalo prípravu staveniska opísala už riaditeľka MŠ. Okrem toho sa museli nájsť a zabezpečiť aj náhradné priestory, ktoré sa nakoniec podarilo vybaviť v terajšom zariadení Penzión Pavčina Lehota, budova bývalej Slovenskej televízie. Veľká vďaka patrí p. Marte Klepáčovej, prevádzkarke zariadenia, ktorá sprostredkovala, a na základe požiadaviek obce a riaditeľky MŠ odsúhlasila s majiteľom zariadenia podmienky využívania potrebných priestorov. Strava pre našich najmenších, ktorú zabezpečila riaditeľka MŠ, bude dovážaná so Základnej školy 4. apríl Liptovský Mikuláš.

Stavba má byť odovzdaná 20. augusta 2020.

Oznamy

Handričkový deň , premenovaný na „**Recyklačný deň**“ bol naplánovaný na 30. mája 2020. Náhradný termín bude oznámený rozhlasom, možno v ďalšom vydaní Hlásnika. Recyklačný preto, že už nebudeme zhromažďovať šatstvo, ktoré si mohli občania vymieňať, je problém kde potom zvyšné šatstvo odovzdať (nik ho už nechce, asi je veľa „sekáčov“). Preto budú pristavené konatajnery na odpad (starý nábudot, koberce, matraca..), železo, elektroniku a nebezpečný odpad.

Komunálny odpad – zimná sezóna skončila, preto sa opäť prechádza na systém vysýpania smetí každý párny týždeň, t.j. najbližší termín je 3.4.2020.

O ostatných zmenách, keďže nie je možné dodržiavať plán činnosti obce, budete včas informovaní, či už rozhlasom, na stránke obce, cestou oznamov na informačných tabuliach obce.